



# 文化+ 加快唤醒沉睡的 传统村落

本报记者 王龙卿 摄



图① 赵庄村秋色。

图② 赵寨村口唐代练何将军雕像。

图③ 下伏头影剧院。

本报记者 王龙卿 摄

在古老的山阳大地,留下了许多历史悠久、文化底蕴深厚、聚落特色明显、建筑形态丰富的传统村落。从2012年至今,已有18个村落列入中国传统村落名录、51个村落列入河南省传统村落名录,尤其今年是10年来列入国家和省级传统村落名录最多的一年。今年,7个村落列入国家级传统村落名录、14个村落列入省级传统村落名录,表明焦作市传统村落保护进入了一个新的阶段。如何更好地保护和活化传统村落,本报记者就有关问题采访了河南理工大学中原传统村落建筑文化艺术研究中心主任陈兴义教授。

## 活着的文物、有生命的历史

陈兴义说,传统村落被称为“活着的文物、有生命的历史”,是中华优秀传统文化的宝库,是红色文化的重要载体。

党的二十大报告明确提出:弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

把中华优秀传统文化传承好是增强中华民族伟大复兴的精神力量,把红色基因传承好是抓好后继有人的根本大计,所以,保护好传统村落意义重大。

传统村落列入国家级和省级名录后,有力推动了传统村落的保护与活化。但也有一些列入名录的传统村落或因过度开发,或因无力保护正在走向消亡。

传统村落中蕴含许多有价值的文化资源,如何去寻找优秀文化资源,挖掘资源的文化价值,在保护的前提下利用文化资源,这些都是需要专业人员在深入调查研究的基础上完成的。

传统村落的资源往往很脆弱,保护与利用不当,必将加速其消亡。因此在保护与利用的过程中,多专业协同、精心策划保护发展路径是制定村落保护发展规划的前提。

## 保护中求发展

传统村落是在漫长的历史长河中逐步形成的,是人与自然和谐相

处的产物,蕴含着劳动人民的智慧与中华优秀的传统文化,在保护与发展过程中,“尊重”是关键。尊重自然、尊重历史、尊重文化、尊重建筑,应努力做好人与自然、人与环境、自然与环境、自然与建筑的“协调人”。

传统村落的乡村风貌背后代表的是文化,凝聚的是乡愁与记忆。一个传统村落最值得珍惜和炫耀的资源就是它的文化印记,在传统村落保护与发展过程中,不要仅在外在的形式做文章,更应该从文化层面上下功夫。

陈兴义指出,传统村落的村庄肌理形态是自然与人文有机的结合体,是村落发展过程中积淀下的形态特征,蕴含着丰富的生活内容与生活氛围,是历史文化活的见证。在保护与发展过程中,要因地制宜,精准施策。如果忽视村落形态和肌理的意义,违背村落特点和发展规律,破坏村落形态和肌理,从某种意义上而言,就是破坏中国优秀传统文化的载体和根基。

传统村落是活态的。村落进入当代,生产和生活都要现代化。村民有享受现代文明和科技带来的便利的权利,应该在保护中求发展,在发展中加强保护,从静态保护向活态传承转变。以保护为前提的利用,不仅能促进村落的发展,也能推动文化传承。

文化赋能、设计赋能、艺术赋能、创意赋能,是传统村落实现产业兴旺的有效途径。

传统村落振兴,人才是关键。村干部的见识、能力、格局,很大程度上决定着乡村的发展。村书记作为一村的带头人,必须树立文化自信。

传统村落振兴要坚持农民的主体地位,要从思想改造入手,要提升广大农民群众参与的综合能力,要激发广大农民的积极性、主动性、创造性,激活内生动力,让广大农民在村落的振兴中有更多的获得感、幸福感、安全感。发挥广大农民群众的聪明才智和创造精神,真正把广大农民群众的创造潜力转化成全面推进村落振兴的强大动力。

## 高度评价焦作传统村落

陈兴义高度评价焦作的传统村

落资源。新进入国家级传统村落名录的博爱县许湾村,一泓溪水穿村而过,传统的石头民居与青山绿水和谐共生,是丹河流域难得的精致水岸小山村。在保护与发展过程中,应高度重视水岸山村聚落特色的保护,充分发挥引丹入村溪流的景观与生态作用,注重发展红色文化与丹河流域文化产业,稳步推进特色民宿,推动村落发展。

同时入选国家级与省级传统村落名录的博爱县武阁寨村,千百年来在沁水滋润下,历史文化源远流长,历朝历代人才辈出,村落肌理形态与自然有机结合,是怀川大地上很有代表性的传统村落之一。在保护与发展过程中,应充分挖掘怀商文化的历史价值,推出怀商文化产业品牌;传承柳编工艺,提升产品文化价值,打造柳编之乡品牌;保护好传统民居,重塑乡村公共空间,提升人居环境,打造产业兴旺、生态宜居的现代版的“富春山居图”。

入选省级传统村落名录的博爱县下伏头村,枝繁叶茂的千年古槐成了游客的祈福树,丹河边的黄石滩成了网红打卡地,保存完好的下伏头影剧院又展示出50年前的豪气。闲置的传统民居正在焕发新的活力,千群和乡贤的内生动力在激发,有力推动了村落旅游业的快速发展。

同为入选省级传统村落的温县段村,蜀葵成为村落新的名片,打造文旅融合IP、研学基地等一系列举措正在推动传统村落有序发展。位于AAAAA级景区神农山下的省级传统村落沁阳市赵寨村,花海的田园风光登上了央视,景区与乡村融合发展初见成效。这些村落虽然在今年申报中国传统村落名录时未能入选,但陈兴义相信只要继续努力,加强保护、有序发展,定未来可期。

在山阳大地,还有不少非常有历史文化价值的村落,如有“中原太行第一窑洞村”之称的黄岭村,有“千年古村镇、豫晋老商埠”之称的待王村,有“北方水乡”之称的北孔庄村,汉献帝封地墙南村,电影《地雷战》的发生地赵庄村……建议这些尚未申报成功的传统村落,高度重视村落文化的挖掘、传统民居的保护,在下一次传统村落申报工作时继续组织申报,以申报促保护、促发展,让传统村落历久弥新,让中华优秀传统文化发扬光大。